



淄博烧烤火出圈。

“五一”外出旅行 这些更应该了解一下

■衡阳晚报全媒体记者 王青

“五一”人山人海模式即将开启,不少市民早已做好计划,提前预订景区门票或购火车票、机票,只待假期的到来,便可来一场“放飞自我”的旅行。不过对于还没有计划的市民来说,是不是有很多的问号?高铁票还有吗?如果买不到票,自驾游推荐哪些地方?国内目前最热门的城市有哪些?出境游情况如何?……对此,记者采访了携程旅行网、途牛旅游相关负责人,以及2022“驾游中国”年度最受欢迎自驾游达人,为您一一详解。



江西武宁黄金海岸,随手一拍,都是美美的大片。



江西千岛湖——庐山云海。



江西武宁丝罗山。

数据

我市旅游订单量 同比2022年增长2020%

携程旅行网区域政务总经理张大伟提供给记者的携程官方《2023年“五一”假期旅游预测报告》显示,距离假期不到10天时,携程平台的“五一”国内酒店、景区门票、机票订单量均已反超2019年水平;从恢复程度来看,景区门票>酒店>机票。作为2023年春节后首个长假,也是出境团队游试点恢复后的首个长假,“五一”假期的热度急速攀升。携程大交通市场搜索指数显示,2023年“五一”假期的境内机票搜索热度超过2022年同期290%以上,恢复至2019年同期110%;住宿行业的火爆程度更是远超预期,“五一”境内酒店市场搜索热度已达2022年同期9倍以上,相较2019年“五一”同期也增长近200%。

携程大数据还显示,截至4月24日,“五一”假期目的地为衡阳的旅游订单量同比2022年增长2020%,衡阳的旅游订单量同比2022年增长2880%。“五一”假期衡阳客源地城市TOP10为长沙、广州、深圳、上海、东莞、永州、湘潭、南宁、北京、株洲。湖南省内最受欢迎的目的地为长沙、张家界、衡阳、岳阳、株洲、郴州、湘西、邵阳、怀化、常德,长沙最受欢迎的景区为湖南博物院、长沙世界之窗、橘子洲、长沙海底世界、湘江游轮橘子洲之星、华谊兄弟(长沙)电影小镇、岳麓山、长沙铜官窑古镇、岳麓书院、长沙生态动物园。

现状

小众大火 五线城市旅游订单大涨157%

随着“五一”的临近,部分热门旅游目的地的人气开始让人望而却步。随之而来越来越多游客转向寻求小众目的地出游。携程预测报告显示,今年“五一”五线城市旅游订单较2019年增长157%。通过将今年的“五一”城市订单占比名次与2019年进行对比,报告发布了“五一”热门黑马二十地,这些热度攀升同时自带“一股清流”的小众游目的地分别是:长兴县、芒市、淄博、仙居、万宁、西昌、伊宁市、霞浦、安图县、黎平县、柳州、平潭、景德镇、台州、盐城、漳州、宜宾、桐庐、日照和南澳县。

其中,最具代表的大网红淄博,“五一”整体旅游订单较2019年上涨441%,游客前往淄博不仅奔着烧烤,同时会停留游览城市人文景区,假期访问量较高的淄博景区有:周村古商城、潭溪山、山东文旅·红叶柿岩旅游区、齐文化博物馆、博山开元溶洞、牛记庵古村落、颜神古镇、鲁山国家森林公园、中国陶瓷琉璃馆、淄博市博物馆。

出境

“五一”出境机票热度超疫情前 近七成飞行意向集中亚太

携程数据显示,今年“五一”期间,出境机票搜索热度同比2019年同期恢复至120%,出境游酒店搜索热度同比2019年恢复至约70%。

出境游目的地分布上,66%的飞行意向集中在东南亚、日韩、港澳台亚太地区。同比2019年,东南亚增幅在50%以上,其他亚洲以及近来合作更加紧密的中东地区增幅超过100%。

从机票数据来看,出境客源地主要来自北上广深一线城市及部分省会城市。尤其是上海,贡献了30%的出境订单。此外,苏州、无锡也上榜出境游前十客源地。

建议

放弃没有计划的远游 假期后两天可错峰出行

途牛旅游衡阳高新长湖街营业部负责人唐颖告诉记者,“五一”期间,营业部并未接待出游团,仅接待了一些私家团。“非常尴尬的情况就是,衡阳想出游的客人很多,但是高铁的车票非常紧张,加上飞机票的价格上涨,且很多热门城市并不是每天都有航班。例如,去可以从衡阳飞,回是可以落地长沙,但长沙到衡阳的高铁票却没有余票了。”

唐颖的建议是,如果要带6岁以下儿童或者65岁以上老人,尽量不要远游,就在市区和周边游玩。“你能想到的城市,都已经人满为患了。我的团队4月15日带团去南京中山陵,排队3小时才进去,这还不是‘五一’。因此建议错峰出游,4月28、29、30日是出行高峰,后面两天出行人数相对偏少,是不错的选择。”

自驾

推荐周边小众景点 短途旅行人少景美

“除了衡阳本地游玩之外,还推荐常德、江西赣州、江西武宁,这几个地方相对来说,人少景美。”2022“驾游中国”年度最受欢迎自驾游达人陈红军,总结出了几个性价比较高的周边游目的地。

有着丰富自驾游经验的陈红军告诉记者,常德的柳叶湖旅游度假区有着“小洱海”的美誉,碧水悠扬,青山如黛,是一个心之所向之地;还可以泛舟夷望溪,于碧波中觅沈从文先生足迹;桃花源景区既有秀美的山花绿水,又有着山野农家的闲适淡然,是风景区,更是古镇;常德还有众多美食,擂茶、钵子菜、酱板鸭等让人流连忘返……

“江西的亮点有很多,可以到历史文化名城江西赣州看围屋城

墙、逛街区夜市、品特色小吃、览奇峰俊秀,可以感受到这座城市的历史文化之美、现代都市之美、人间烟火之美和自然景观之美。”说起江西,陈红军如数家珍,“还可以去武宁丝罗山,体验‘72拐’,这里鲜为人知,却因蜿蜒而上的盘山公路而被自驾爱好者所追捧,更因初春时节,漫山遍野的樱花争相盛开,从而吸引了各地赏花者慕名而来。庐山云海也是不错的选择,这里的水特别蓝,特别碧,像极了真正的大海的颜色。数千个岛屿如同一颗颗绿宝石一样镶嵌点缀湖中,是真正的江西千岛湖。黄金海岸,各式各样的帆船、快艇、竹筏,可以让你感受各种花式出海;还可以去中国最美乡村之一的长水村,感受安逸、美好和宁静……”

观点

对于“五一”期间的价格上涨应该怎么看?

携程研究院战略研究中心主任彭涵指出,“五一”机票价格大涨,是旺季叠加出行需求提前释放的综合结果。航班管家数据显示,自3月以来,“五一”假期国内航线经济舱平均票价大幅攀升,对比2019年提升了58.1%。而票价飙升的基础是出行需求暴增:“五一”期间国内机票预订量,从4月2日以来就有明显上升。

这里可以关注两方面:一是“五一”出行的旺盛需求,在清明节前就有了显著释放,与前三年大众更偏向于“节假日前几天才下单”有很大差别。这和今年清明节只有一天假、长线旅行需求释放不足有关,另外也代表大众旅游消费信心或许已接近疫情前。

二是在机构预测中,今年“五一”假期的日均航班量恢复不及2019年,但旅客量却可能反超疫情前——僧多粥少,那么机票涨价就是可以想见的。

“五一”酒店价格上涨,除了旺季市场需求量大之外,还有其他的因素影响。有数据显示,大疫三年后,中国酒店业总供给累计下降26.0%、大量商家退出了市场;2023年市场复苏,但酒店筹备开业、重新入市都需要时间——这个供需差,是酒店今年不断涨价的底层逻辑。“五一”旺季,可能只是再次放大了这个供需差的影响而已。

当然,无论出于什么原因,物价上涨总是需要管理的,不能无限抬高,这样才能维护市场的良好秩序,最终所有商家也能受益。